“践行焦裕禄精神的好校长”
张伟同志先进事迹材料
张伟，男，郸城县秋渠乡人，1972年9月出生，1994年8月参加工作，1998年10月加入中国共产党，本科学历，中学高级教师，省级骨干教师。张伟同志参加工作以来，一直在秋渠一中工作，历任学校团委书记、政教主任、副校长，2004年8月以来任秋渠一中校长，他本人先后被评为郸城县首届十佳校长、周口市优秀教师、周口市优秀校长、河南省优秀教师。2014年3月17日晚，张伟巡查过晚自习后，在办公室突发脑干出血，经全力抢救无效不幸去世，年仅41岁。
信仰坚定，忠于职守。张伟同志有16年的党龄，入党以来，他始终牢记入党誓词，时刻保持共产党人的先进性、纯洁性，立足岗位，创先争优，把全部心血倾注在教书育人上。他出生在一个贫寒的农村家庭，高考结束后，勤奋好学的他考出了全校应届班第一名的好成绩，报考了周口师专中文系。1994年，大学毕业后，主动放弃在县城工作的机会，回到自己的老家秋渠乡，当了一名普通教师，在偏僻的农村学校一干就是20年。2013年，他被检查出患有高血压，但他却忙于学校教学和管理，并没有把这些放在心上。他的一名同学曾经劝他：“都过40岁的人了，别再这样拼命工作了”。他说，“干教育是个良心活儿，党培养了咱多年，咱就要干好自己的工作，对得起自己的良心、对得起孩子和家长！”去世前三天，他连续工作三个昼夜没有休息；去世前两个小时，还在学校值班巡视。作为一名基层党员干部，他积极组织开展学校党的群众路线教育实践活动，争做焦裕禄式的好党员、好干部。在生前的最后一天，他在学习了焦裕禄精神后，记下了“焦裕禄精神，习近平总书记概括为亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的学习笔记。
爱岗敬业，勇创一流。张伟同志从事教育工作20年时间，他视教育如生命，敬业奉献，任劳任怨，所教过的语文、英语、历史、地理等多门功课，均在全县取得优异成绩。2004年8月，他被任命为秋渠一中校长。当时的秋渠一中，教育质量已连续3年在全县位居后3名，校园道路坑洼不平，校舍简陋，生源流失严重，全校只有300多名学生，本来数量就不足的教师都在想方设法要求调走。他不惧困难，迎难而上，决心把秋渠一中办成全县最好的学校。为此，他坚持每月开一次组织生活会，率先垂范开展批评和自我批评，加强学校班子建设，提高管理水平；加强师德教育，调动教师干事创业的积极性和主动性。带领学校教师到省内外教育名校听课座谈，推进教学改革，提高教学质量。多次到县乡主管部门反映情况、争取建设资金。同时，带领师生自力更生、艰苦奋斗，利用课余时间搬来砖瓦，铺路面、建花园，改变校舍简陋、教学设施不齐全的状况。10年来学校由弱变强， 2011年到2013年，秋渠一中连续三年中招人均分数居全县第一，中招综合量化均位居全县前3名，学校连续五年受到表彰，先后被评为全省远程教育示范校、全市课改先进校，全县高效课堂三星级、汉字工程和高效阅读二星级学校等。
孝老爱亲，关心师生。张伟幼时家境贫寒，过继给了伯父，在伯父重病的日子里，他一直熬药喂饭、悉心侍奉。2013年，母亲患癌症在医院做手术期间，他白天坚守在学校，晚上抽时间到医院陪护，孝心感动当地群众。他的爱人没工作，在学校伙房打工，但他和爱人相敬如宾，从没拌过一次嘴、吵过一次架。作为学校校长，张伟心里始终装着全体师生。他关爱学生，悉心照顾留守儿童，去世前还在资助一名失去双亲的学生。他关心同志，学校老师谁家有大事，他一定到场，谁家有难事，他一定帮忙。学生单秋香2011年初中毕业后想上职高，但因家庭困难父母不想再让她上学。他多次做单秋香父母的工作，又从自己的工资中拿出200元钱资助她。学校老师王增禄的父亲因病急需住院动手术，住院费还差2000元钱。张伟知道后，立即让妻子送去2000元钱。后来，王增禄才知道，这2000元钱是张伟向亲戚借的。秋渠乡地处偏远，一些孩子早早辍学。为改变这种状况，他多次到学生家中走访，做耐心细致的思想工作，并当着家长的面保证：“把孩子交给我，就一定想方设法把他培养好。”家长都说，有这样负责的好校长，相信孩子在学校一定能学好，把孩子交给张校长我们放心。
公而忘私，清正廉洁。张伟同志任校长10年，每年经手的经费上百万元，但他公私分明、不贪不占。由于父母常年生病，妻子无固定工作，孩子还在中学求学，家庭经济十分困难，至今，他买不起商品房，上高三的女儿一直寄居在亲戚和同学家；位于秋渠南街的老家只有四间瓦房，没有一件家具；在学校的两小间住室里也只有一床、一桌、一个布衣柜和一套三年前花740元购买的布沙发。他从不利用权力为家庭谋私利，妻子一直在别人承包的学校伙房打工，靠微薄收入补贴家用。张伟当上校长后，妻子希望能够涨点儿工资，他说“我当校长哩，你咋能搞这个特殊？”，拒绝了妻子的要求。2012年，县城一所民办高中以年薪20万元聘请张伟担任教务主任，并安排家属在后勤岗位工作。但他算了这样一笔账：“一个秋渠乡的孩子要是上县城读私立学校，家里每年学费、生活费的支出大概要两万块钱。秋渠一中有1000多个学生，把学校办好了，让秋渠乡的孩子都在家门口上学，那不是给老百姓省下了2000多万？”就婉言谢绝了对方的聘请。
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